海口市民政局2018年工作计划

    2018年，我局将继续深入学习贯彻党的十九大精神，坚决贯彻落实民政部、省委省政府和市委市政府关于民政工作的重要部署和要求，牢固树立“民政为民、民政爱民”的工作理念，在兜底线、补短板、强弱项、优供给、建机制、增活力上求突破，积极推动民政事业改革创新，为全面建设“幸福海口”充分发挥民政作用，让人民群众拥有更多获得感、幸福感。

   （一）进一步筑牢民生保障底线力度。一是按照“统筹城乡社会救助体系，完善最低生活保障制度”“坚决打赢脱贫攻坚战”的要求，在兜底线、补短板、强弱项上下功夫，编密织牢困难群众基本生活保障安全网，落实城乡低保按户保障、提高户均保障人数和常补对象比例要求，依法公开公平公正施保，进一步提高救助对象精准识别、精准救助水平。二是精准推进社会救助制度与“三保障一扶持”的扶贫政策有效衔接，做到应保尽保、应扶尽扶、动态管理。三是全面落实特困供养政策，提高特困供养标准城乡一体化的比例和生活不能自理特困人员集中供养率。鼓励和支持社会力量以扶贫、济困、扶老、助残等为重点开展慈善活动，形成慈善事业与社会救助的有效衔接和功能互补。四是加快全市社区服务信息大数据平台建设，完成与各部门专项救助业务系统的对接，解决救助资源碎片化问题，让百姓少跑腿、数据多跑路，不断提升救助工作的质量和效率。
   （二）进一步完善养老服务业体系建设。一是全力抓好居家和社区养老服务改革试点工作。健全完善以家庭为基础、社区为依托、互联网+为手段、市场主体为支撑、医养结合为特点的社区居家养老服务体系，基本形成“低端有保障、中端有市场、高端有选择”的多层次社区居家养老服务格局。二是加快推进养老服务基础设施建设。通过政府投入，加快推进海口市社会福利院精神病人福利机构项目、老年人福利院项目、老年康复中心项目等项目整体升级改造工作，总投资约1.8亿元，建设床位1200张。投入560万元打造长流镇、石山镇两家敬老院升级改造，成我市养老服务质量提升示范点。三是全力配合卫生部门推动医养结合发展。
   （三）进一步推动城乡社区治理和服务创新。一是开展社区规范化标准化建设，深化11个试点社区工作，以示范创建为抓手，持续推进健全城市社区功能提升建设。制定出台《海口市村（居）民委员会依法履行职责事项一览表》《海口市村（居）民委员会依法协助基层政府工作事项一览表》等制度，提高社区建设规范化、标准化水平。二是加快推进全市加强基层民政服务能力建设工作。重点加强街（镇）、村（社区）民政服务能力建设工作，实现基层民政有人办事、有钱办事、有地方办事、有手段办事、有章程办事、有能力办事，不断提升基层民政服务能力水平。指导秀英区创建“全国农村社区治理实验区”。三是发挥12345热线指挥棒作用，进一步做实做强网格。细化社区网格员工作职责，制定社区网格员职责清单；进一步明确职能部门入格事项，合理制定入格范围和流程，发布入格事项指导目录，完成10个职能部门事项入格。完善社区网格员工作流程，健全社区网格员发现、响应、报送、处理、核实等办件机制，避免因职责不清造成推诿扯皮现象，力争上报办件办结率达到90%以上。将社区服务信息化系统中已登记的148万多人基础信息、近80万房屋信息等与“智慧海口”大数据融合，逐步实现网格信息数据共享最大化。四是推进社会组织管理制度改革，完善落实社会组织党建工作机制，推进行业协会商会与行政机关脱钩工作，提升社会组织综合监管能力。推进四个区建立社会组织孵化基地，鼓励在城乡社区开展活动的社区社会组织在区一级民政登记，简化登记程序。 

   （四）进一步加大防灾减灾救灾能力建设。一是认真贯彻落实《海口市自然灾害救助应急预案》，时刻做好救灾应急准备，切实保障受灾群众基本生活。二是加快推进“全国防灾减灾示范社区”建设，全面提升抵御自然灾害的综合防范能力，加强防灾减灾宣传演练，提升群众防灾减灾意识。三是积极探索社会力量参与救灾的方法途径，推动出台社会力量参与救灾工作的指导意见。   

   （五）进一步做好未成年人关爱保护工作。一是着力健全农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作机制，统筹推进农村留守儿童和困境儿童关爱保护体系建设，出台我市《关于加强困境儿童保障工作的实施意见》。二是利用好联席会议作用，持续开展好“合力监护、相伴成长”专项行动。三是鼓励社会力量参与关爱帮扶，形成学校、家庭、社会“三位一体”的关爱保护机制。

   （六）进一步完善专项社会事务管理服务体系。一是出台海口市绿色殡葬改革政策，启动《海口市殡葬管理暂行办法》修订工作，大力推广海葬、花葬、树葬、草坪葬等生态殡葬方式，使火化率进一步提高。二是继续开展不规范地名清理整治，推进地名标准化建设，对我市路名标志牌的国际化标准进行改造。三是完成新建道路的命名和路名标志牌的设置。

   （七）进一步完善拥军优抚安置服务体系建设。一是扎实开展退役士兵职业教育和技能培训，认真落实退役士兵服役量化评分办法，推进符合政府安排工作退役士兵阳光安置。二是完成各处革命纪念设施的维修维护改造工作，谋划做好 “9.30”国家烈士纪念日、清明节祭扫等活动的安保服务工作。三是深化社会拥军活动，深入开展军地“拥军新举措、爱民新作为”活动，打造社会化拥军新品牌，积极争创全国“双拥模范城”九连冠。

   （八）坚定不移推进全面从严治党。采取多种方式，在全民政系统开展学习贯彻党的十九大精神，贯彻落实好十九大报告中关于社会救助、社会福利、优抚安置、基层治理、老龄事业等各项民生民政工作任务，让党的十九大精神在海口民政生根开花结果；加强思想理论武装，落实党员理论学习制度，扎实开展以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为重点的“不忘初心、牢记使命”主题教育。继续深入推进反腐败斗争，持续整治“四风”问题，紧盯风险点，聚集市委巡察中存在的突出问题，抓早抓小，强化监督执纪问责，完善监督机制，推动落实整改问题常态化、长效化。加强党组织规范化建设，重点培养1至2个示范党支部，在全市民政系统学习推广。坚持正确的选人用人导向，把政治标准摆在首位，着力打造一支忠诚干净担当的“亲清”民政干部队伍，积极把“民政为民、民政爱民”理念转化为服务群众的好作风，用大爱之心、亲民之心做好民政工作。



