海口市民政局
2020年年终工作总结和2021年工作计划

[bookmark: _GoBack]今年以来，在海口市委市政府的坚强领导和省民政厅的大力指导下，海口市民政局深入学习领会党的十九届五中全会、习近平总书记系列重要讲话和中央12号文件、《海南自由贸易港建设总体方案》精神，积极贯彻落实省、市工作决策部署，紧紧围绕民政“三个基本”“三个聚焦”职能，以改善民生、服务基层、兜底保障为着力点，围绕中心、服务大局，履职尽责，奋力进取，扎实抓好各项工作落实，为海南自由贸易港建设开好局、起好步奠定了坚实基础。
1、 2020年主要工作情况
（一）提高民政系统政治站位，坚决打赢疫情防控阻击战。一是精心组织落实，严密开展上门入户排查。依托网格管理动态信息优势，对全市4479个网格实行划片包干，开展全覆盖、地毯式的网格化管理工作,累计发放宣传资料123.77万份、口罩4.24万个，排查新增人员3.36万余人。二是完善方法机制，扎实组织居家医学观察。制定出台《海口市居家医学观察健康服务管理导引》和《导引（农村补充版）》，统一编制《海口市社区居家医学观察档案》，确保居家医学观察规范、有序、可回溯。坚持服务与管理相结合，为居家医学观察人员提供购物、买菜、订餐、处理垃圾等日常生活保障服务，体现人性化关怀。三是坚持多措并举，持续强化社区日常管控。依托“海南健康一码通”实施人员进出管理，在村口、路口、小区门口设置一线防控岗卡进行轮班值守，对人员、车辆进出进行管控。加强“三无小区”和城中村等重点区域的疫情防控管理，由街道、社区组织配备专门的管控力量，确保疫情防控无死角。四是抓实防控工作，有力确保民政机构无疫情。抓实民政特殊场所防控工作，全市民政服务机构疫情防控形势平稳，未发现新冠肺炎疑似病例及感染病例。抓实困难群众疫情救助工作，为因疫情影响陷入生活困境的贫困群众发放生活和防疫物资折合资金42.16万元。五是加强社会引导，发动社会组织参与抗击疫情工作。发布《海口市民政局关于社会组织参与防御新型肺炎病毒工作的倡议书》，动员社会组织为援鄂医疗队、定点医院、基层社区捐资捐物，组织志愿者参与卡点执勤、社区消杀、人员排查、物资采购、心理疏导等基层社区防控工作。发挥行业协会商会扎根行业、连接政企的平台优势，帮助企业复工复产。
（二）织密扎牢民生兜底保障网，精准助力脱贫攻坚工作。一是两项制度有效衔接。出台5项政策文件，重点对建档立卡贫困户纳保、低收入家庭中重残重病人员参照单人户纳保、落实临时救助备用金制度、临时救助小额审批等情况作全面梳理整改，及时纠正硬性增加或减少低保对象的错误做法。截止11月底，全市共有农村低保对象共5060户12252人，累计发放农村低保金5383.8万元。二是特困供养稳步实施。为3064名特困人员提供生活、医疗、康复等照料护理服务，累计发放特困供养金3242.86万元，实现“应救尽救、应养尽养”。三是临时救助救急救难。聚焦农村贫困人口，累计实施临时救助4578人次，发放救助金390.83万元，确保符合条件的农村返贫人口得到及时救助。四是价格补贴及时到位。春节、元旦期间，发放一次性价格补贴364.24万元；1-8月，发放临时价格补贴887.85万元；惠及低保、特困对象14.57万人次。五是创新社会救助模式。在保障我市城乡低保对象、特困人员的基础上，推动专项救助向城乡低收入家庭延伸。有序推进持有居住证人员在居住地即可申请城乡低保等社会救助机制。
（三）建立健全基层社会治理制度，持续推进城乡社区治理创新。一是推进“大社区”综合服务中心建设。出台《海口市大社区综合服务中心建设方案》，建立全市“大社区”项目库，建成秀英区美德村、龙华区金山社区、苍西村等3个大社区综合服务中心，推动社区治理和服务创新。二是推进农村社区治理试验区建设。有序推进秀英区创建“全国农村社区治理实验区”,完成海秀镇新村、永兴镇罗经村两个示范点项目设施升级改造。三是提升社区服务功能。规范全市村（社区）出具证明工作，印发《海口市村（社区）出具证明事项清单（试行）》，推进社区减负增效。开展第二届“最美社区工作者”评选活动，展示广大社区工作者精神风貌，传递正能量。四是健全村民自治管理制度。深化村务领域办事公开制度建设，印发《关于深化村务领域办事公开制度的工作方案》，提高村务领域服务质量和办事效率。创新乡村治理，出台《海口市农村基层小微权力指导清单》《海口市农村基层小微权力事项运行流程》，推动农村基层权力清单化、阳光化。
（四）不断完善养老服务基础设施，积极促进养老服务事业蓬勃发展。一是加快养老服务设施建设。建成50家长者饭堂，基本解决老年人就餐难题。稳步推进7家敬老院的升级改造和7家老年人日间照料中心建设，推动海口市社会福利院老年人福利院公建民营。二是持续加强养老服务质量建设。深入推进养老服务质量建设专项行动和医养结合发展，构建“三边四级”养老服务体系，不断加强农村留守老年人关爱服务工作。三是加强养老服务队伍建设。完成对全市581名养老护理（管理）人员培训，有效提高养老服务水平。四是加强智慧养老信息化建设。建成海口市12349社区居家养老求助服务平台，打造“互联网+”居家和社区智慧养老服务模式。
（五）积极完善社会福利基础设施，有效促进社会福利和慈善事业健康发展。一是及时发放社会福利资金。将集中供养孤儿生活补贴提高至1450元/月，增幅11.5%；将散居孤儿生活补贴由提高至1050元/月，增幅16.7%，累计拨付儿童保障金1221.39万元。二是积极推进儿童关爱工作。开展“同享一片蓝天•相伴快乐成长”儿童关爱行动，夯实“明天计划”，新接收孤残弃婴幼儿童7人。开展“儿童福利信息动态管理精准化提升年”专项行动，完成全市儿童督导员、儿童主任的信息录入。组建市级宣讲团，开展农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策百场宣讲进村（居）”活动，累计开展宣讲180场。三是大力促进慈善事业蓬勃发展。规范防疫物资募捐工作，准确接收和发放防疫物资，及时公开款物收支信息，累计募集疫情防控物资折价3000多万元、善款240多万元。开展2020年海口市“中华慈善日”系列活动，汇聚社会慈善资源，深化社会影响。
（六）有效发挥基本社会服务职能，社会公共服务管理工作成效突出。一是开展清明安保服务工作。加强疫情防控，开设网络祭祀平台，采取代理祭扫、预约祭扫、踏青遥祭、居家追思等方式，累计接待现场祭扫群众17.7万人次，车辆5.18万台次；累计在线祭祀38万人次，代理祭扫3.7万人次，实现“平安、文明、有序”的工作目标。二是开展“殡葬改革宣传月”活动。采取多样化宣传方式，在全市进村入户开展清明节祭扫和疫情防控宣传工作，印发各类宣传小册子16000本，张挂横幅300余幅。三是推动绿色殡葬改革。出台《海口市推行绿色殡葬五年行动方案》《海口市推行绿色殡葬突发事件应急预案》，开展旧风陋习整治工作，全市累计火化遗体3049具，发放惠民殡葬补助98.1万元。四是加强区划地名管理工作。设置路名牌669块、村牌591块，对37条新建道路进行命名。开展行政区域界线界桩联合检查，组织对42个损毁界桩进行修复安装。五是开展救助管理工作。建立海口市生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作联席会议制度，开展救助管理服务工作质量大提升行动，累计识别流浪乞讨人员431人。开展“夏季送清凉”和“寒冬送温暖”专项活动，惠及市民群众4.17万人次，救助生活无着流浪人员640人次。初步建立长期滞留流浪乞讨人员在琼落户工作常态化机制，大力开展救助寻亲服务行动，为46人找到家人并护送返乡。救助未成年人128人次，开展站内“第二课堂”活动14期，走访帮扶困境未成年人22人次。六是做好婚姻登记和残疾人“两补”发放工作。开展婚姻登记服务机构行风建设和婚姻登记场所规范化建设,实现婚姻登记“全城通办”，累计办理婚姻登记17413对，办理涉外婚姻登记75对。及时发放重度残疾人护理补贴和困难残疾人生活补贴，累计发放资金3582.2万元，惠及18.89万人次。
（七）大力培育社会组织发展，发挥社会力量服务经济社会作用。一是加强社会组织制度建设。印发《政府向社会组织购买服务管理办法》《海口市社区社会组织登记和备案管理暂行办法》等规章制度，进一步促进政府职能转变，强化社区社会组织参与社区治理功能。二是开展行业社会组织赋权工作。出台《海口市人民政府赋予行业组织自主权工作方案》，进一步发挥行业组织在市场秩序维护、标准制定实施、行业纠纷调处中的重要作用。三是加强社会工作人才队伍建设。开展“国际社工日”系列宣传活动，进一步传播社工理念、普及社工知识、展示社工成果、扩大社工影响。组织100名社会工作者参与社区治理能力培训，有效提高全市社工服务水平。
（八）积极抓好网格化管理工作，为基层社会治理提供有力支撑。一是完成城乡网格调整优化工作。全市共划分为4667个网格，其中城市社区网格2465个、农村网格2202个，配备1864名社区网格员、467名农村网格员，实现城乡网格管理全覆盖，累计采集人口基础信息238.65万人、房屋126.15万间，累计总处置办件36万件。二是推进农村网格化服务管理。坚持城乡网格统筹发展，大力宣传农村网格化管理工作，推进美兰区、秀英区、龙华区农村网格化人房基础信息采集和业务培训，做好技术指导及信息采集登记核实工作。三是加强信息化建设与应用。组织网格员培训2500人次，在主城区范围内推广使用绩效考核系统，网格员工作效率明显提高。
二、2021年工作计划
（一）扎实抓好社会救助工作。一是细化完善配套政策。研究制定《海口市低收入家庭专项救助实施办法》，完善医疗救助、就业救助、临时救助以及残疾人救助等专项救助制度，在保障城乡低保对象、特困人员的基础上，推动专项救助向城乡低收入家庭延伸。二是创新社会救助模式。探索建立外来务工人员临时救助制度，为符合条件的外来务工人员提供基本生活保障。三是全力做好社会救助工作。加强对受疫情影响的困难群众，特别是无法返岗复工、连续3个月无收入来源，生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员的帮扶，及时将符合条件的对象纳入救助范围。
（二）不断完善基层社区治理体系。一是依法依规做好第九届村级组织换届选举工作，保障群众依法行使民主选举权利。二是坚持“成熟一个、建设一个”原则，采取新建、升级改造、资源整合等方式，持续推进大社区综合服务中心建设。
（三）持续加强养老服务管理。一是加强养老机构疫情防控，继续保持疫情防控良好态势。二是持续推进养老院服务质量建设专项行动，总结各推广海口市居家和社区养老服务改革试点及长者饭堂助餐服务工作经验，进一步优化养老服务供给。三是加大社区养老设施建设与监管力度，创新居家养老服务模式，改革日间照料中心运营模式，鼓励其与小型养老服务机构联合，提升专业化服务水平。四是大力发展“嵌入式、小型化、连锁化”养老服务机构，持续放开养老服务市场，增加养老床位供给，充实养老工作力量。五是大力推进养老服务质量建设和消防安全整治三年攻坚行动，健全联席会议机制，细化落实重点任务，确保重点任务高质量完成。
（四）切实落实儿童关爱保护政策。一是深入开展“政策百场宣讲进村（居）”活动。指导镇（街）按照就近、就便、就简原则，依托村（居）民会议室、广场、院坝等场所进行集中宣讲，2021年6月前实现所有村（居）全覆盖。二是加强儿童福利信息动态管理。及时更新全国儿童福利信息系统信息，细化完善关爱服务政策措施、补足关爱服务体系短板，加强关爱服务力量调配和资源整合，提高精准关爱服务水平。三是发挥儿童关爱服务体系作用。依托海口市农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作领导小组，推动解决儿童福利工作中的痛点和难点。四是加强儿童工作队伍培训。7月，组织全市儿童福利工作人员和儿童督导员培训，提升儿童工作队伍能力素质。
（五）持续做好社会事务工作。一是持续抓好殡葬改革工作。建立健全殡葬改革政策法规，加快海口市人文生态纪念园和4个区级公墓建设，规范丧葬行为，提升殡葬服务。引导和鼓励群众开展低碳祭扫、鲜花祭扫等健康文明的祭扫形式，严格控制墓穴占地面积，大力推广海葬、花葬、树葬、草坪葬等节地葬式，提升火化率。二是认真开展道路命名和地名牌设置工作。按照《海口市城市道路命名导则》的要求，做好全市新建道路的命名更名工作。依据国家地名标志设置工作规范，结合海南自由贸易港建设实际，做好路名标志牌的设置工作。做好全国第二次地名普查成果转化工作，编辑出版我市新的行政区划图和地名图集。三是大力开展救助管理服务质量大提升行动。开展“夏季送清凉”、“寒冬送温暖”行动，加强救助管理工作信息化建设，做好长期滞留流浪乞讨人员安置落户工作，不断提升救助管理服务水平。四是继续开展婚姻登记服务机构行风建设和婚姻登记场所规范化建设，不断提高婚姻登记服务水平。五是继续做好重度残疾人护理补贴和困难残疾人生活补贴的发放工作，做到及时、足额，便民、高效。
（六）有效推进社会组织创新发展。一是持续推进行业组织赋权工作。巩固行业协会商会与行政机关脱钩工作成果，推进脱钩工作向纵深发展。督促落实《海口市人民政府赋予行业组织自主权工作方案》，开展试点工作。建立赋予行业组织自主权工作联席会议制度，构建符合产业特点、服务高效、覆盖广泛、功能健全的新时代行业社会组织结构体系。开展行业组织课题调研，研究出台《海口市行业组织发展指导意见》《海口市行业组织监督管理办法》等制度。二是加强社会工作人才队伍建设。出台《海口市优秀社会工作人才奖励实施办法》，激发社工人才在自贸港建设中的典型示范和引领带动作用。出台《关于政府购买社会工作服务的实施意见》《政府购买社会工作服务评估实施办法》，推动政府转移职能，促进社会工作专业化发展。开展社工宣传周活动，进一步弘扬社工精神，展示社工形象，促进社工发展。推动社工站建设，打通社工服务群众最后一公里。加强社工继续教育，不断提升社会工作者服务能力。三是加强社会组织党建工作。加强社会组织党建工作，指导符合条件的社会组织成立党支部，加强对党支部书记和党务工作人员的培训，进一步发挥社会组织党支部战斗堡垒所用。积极推进社会组织党建服务中心建设，为社会组织提供党建咨询、工作指导、场地支持、成果展示等服务，着力打造社会组织党建服务品牌。
（七）不断提高网格化管理服务水平。一是优化网格化工作机制。完善网格员管理、培训、考核等评比机制。明确网格员工作职责，解决因职能单位多头派发任务导致网格员工作压力大和网格化工作重点不突出问题。二是加强信息化建设与应用。积极推进社服通系统、12345热线办件系统、微联动APP等网格信息化工作平台的对接，加强数据信息的采集和完善，做到底数清、情况明。三是完善农村网格化服务管理。加快推进城乡网格化服务管理“一体化”工作，真正实现城乡网格化全覆盖。四是推进绩效考核系统建设。依托网格员绩效考核系统，建立考核管理机制，进一步激发网格员干事创业热情，提升网格管理效率和水平。
